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τάίες, ως περισσότερο αποκαλυπτικές. Είναι φανερό ότι η Ευρώ
πη, για την οποία συζητούμε, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως μία πα
γιωμένη οντότητα. Πρόκειται για μία δυναμική έννοια, ανοιχτή σε
επαναπροσδιορισμούς, ανάλογα με το ειδικό βάρος που αποδίδε
ται στις εναλλακτικές επιλογές που προσφέρει η οικοδόμησή
της.

Η Ευρώπη θα υπάρξει ως «Ευρώπη των Πολιτών», στο μέτρο
που οι πολίτες των κρατών-μελών της θα ενεργοποιηθούν ως πο
λίτες, πρωταρχικά, βέβαια, μέσα στον εθνικό τους χώρο (όπου οι
δυνατότητες δραστηριοποίησής τους είναι πολύ μεγαλύτερες)
και έπειτα στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο. Οι πραγματικά δημο
κρατικές, οι συμμετοχικές διαδικασίες στα κοινά συγκεκριμενο
ποιούν αυτές τις δυνατότητες. Μέσα σε αυτή την προοπτική, δεν
θα ήταν περιττό να εντάσσαμε στις συζητήσεις μας για την «Ευ
ρώπη: ιδέες, συλλογικές νοοτροπίες και πραγματικότητες», την
έγνοια για το πώς γίνονται αντιληπτές οι συμμετοχικές διαδικα
σίες και για το πώς εφαρμόζονται στον τόπο μας και ιδιαίτερα
στα Πανεπιστήμια.

Οι βασικές αρχές της «συμμετοχής» εμπεριέχονται στην ίδια
την ετυμολογία της ελληνικής λέξης (συν + μετέχω): αλληλεγ
γύη και υπευθυνότητα. Αναλαμβάνω την προσωπική μου ευθύνη
σε ένα έργο που διαμορφώνεται συλλογικά. Και το έργο αυτό,
κατά περίπτωση, μπορεί να είναι περιορισμένο ή ευρύτερο. Σε
τελευταία όμως κατάληξη, ως «συμμετοχή» νοείται η προσωπική
εμπλοκή στην παραγωγή της μελλοντικής κοινωνίας: στην επι
λογή δηλαδή των κατευθύνσεων και τη διαμόρφωση των εξελί
ξεων που την αφορούν, στην υπεύθυνη παρέμβαση κατά τη συ
νεχή εκδίπλωση των εξελίξεων, στη διαχείριση τέλος των κοι-
νών\ Κατά τις διαδικασίες της συμμετοχής, το άτομο αναδύεται
ως δρων κοινωνικό υποκείμενο.

Αν και συνήθως αναφερόμαστε στις θεσμοθετημένες συμμε
τοχικές διαδικασίες, η εμβέλειά τους κρίνεται πριν και μετά τη
θεσμοθέτησή τους: ως αγωνιστική διεκδίκηση και ως κοινωνική
πρακτική. Ως αντίληψη και ως δράση.

Δεν είναι αυτοφυή φυτά, αλλά ούτε και μεταφυτεύονται εύ
κολα οι αντιλήψεις, οι στάσεις, οι πρακτικές. Χρειάζεται να πέ
σουν οι σπόροι σε γόνιμη γη και χρειάζεται να καλλιεργηθούν.
Και για να συνεχίσω το μεταφορικό λόγο χρησιμοποιώντας μια
έκφραση της οποίας έχει γίνει κατάχρηση, να θυμίσω πως στη
χώρα μας, μετά τη μεταπολίτευση, υπήρχε πραγματικά, ως προς
τη δυνατότητα ανάπτυξης συμμετοχικών διαδικασιών, «κομμένη
γη». Ας δούμε λοιπόν, πώς έγινε αντιληπτή και πώς εφαρμόστηκε
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στην πράξη, την τελευταία δεκαπενταετία, η έννοια της συμμε
τοχής.

Στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο
Όταν σε πολλές χώρες της Ευρώπης (ακόμα και στις ανατολι

κές: ας θυμηθούμε την «Αλληλεγγύη» στην Πολωνία ή την «Ά
νοιξη της Πράγας») έσφυζαν από ζωή «κοινωνικά εργαστήρια»
όπου νέες μορφές συλλογικών διαδικασιών αναπτύσσονταν και
δοκιμάζονταν, στην τραυματισμένη από την ιστορία της κοινω
νίας μας η έννοια της συμμετοχής στην πολιτική και κοινωνική
ζωή του τόπου ερμηνεύτηκε και εξακολουθεί να ερμηνεύεται, ως
η δυνατότητα να απολαμβάνει κανείς τα στοιχειώδη πολιτικά δι
καιώματα: να αγοράζει την εφημερίδα που προτιμά, να εκφράζε
ται ελεύθερα, να αναπτύσσει πολιτική δραστηριότητα ως μέλος ή
στέλεχος μη συντηρητικού κόμματος, να ψηφίζει, κλπ. Αυτή η
αντίληψη οδήγησε στην ανάπτυξη ορισμένων φαινομένων που θα
σας πρότεινα να τα βλέπαμε στη σχέση τους με το θέμα μας.

Κομματική πλαισίωση του πολίτη
Πρόκειται για την ελεγχόμενη από τα κόμματα συμμετοχή

των πολιτών -που είναι τελείως διαφορετικό θέμα από τη συμμε
τοχή των κομμάτων- στην πολιτική ζωή και στο κοινωνικό γίγνε
σθαι.

Εφόσον το κόμμα το οποίο υποστηρίζει κανείς δεν τίθεται
εκτός νόμου, ο ψηφοφόρος ή ο οπαδός του θεωρεί τον εαυτό
του από μόνο αυτό το γεγονός, ως δραστήριο κοινωνικά άτομο.
Ο τρόπος λειτουργίας των κομμάτων, αλλά και των πολιτικών θε
σμών, του ενισχύει αυτή την πεποίθηση. Έτσι, η απουσία ανοι
χτής καταπίεσης ερμηνεύεται ως ελεύθερη εξάσκηση συμμετοχι
κών διαδικασιών, πράγμα που διευκολύνει τη στενή περιχαρά
κωση της κοινωνίας από τα κόμματα. Αντιλήψεις και πρακτικές
αλληλοτροφοδοτούνται.

Μερικές επιλεκτικές αναφορές:
Η ενημέρωση και η πολυδιάστατη πληροφόρηση είναι, βέβαια,

στη βάση της ανάπτυξης συμμετοχικών διαδικασιών (αλλά και
των στοιχειωδών αρχών της ελευθερίας και της δημοκρατίας).
Στην Ελλάδα, ο έλεγχος του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης^
από την εκάστοτε Κυβέρνηση θεωρείται αυτονόητος. Χαρακτηρι
στικός και ο ρόλος του κυβερνητικού εκπροσώπου στα δελτία ει
δήσεων: από πηγή (μία από τις πηγές) πληροφόρησης των δημο-
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σιογράφων, μετατράπηκε τάχιστα σε λυδία λίθο της εγκυρότητας
της είδησης. ΓΓ αυτό έχει άλλωστε κατά κανόνα και τον τελευ
ταίο λόγο. Η αμφισβήτηση του ελέγχου αυτού από τα κόμματα
της εκάστοτε αντιπολίτευσης δεν αποσκοπεί στο να διασφαλι
στεί το δικαίωμα όλων σε αντικειμενικότερη πληροφόρηση, αλλά
εντάσσεται είτε στην προσπάθεια φθοράς και ανατροπής της κυ
βερνητικής πλειοψηφίας, είτε σε χειρισμούς διεκδίκησης μερι
δίου από την πίττα. Ας θυμηθούμε τις διακομματικές συμφωνίες
για την τηλεοπτική μετάδοση των προεκλογικών συγκεντρώσεων
και τις γραφικές (τις θλιβερές) δοσολογίες τους - για τις μέρες,
τις ώρες, τα λεπτά, τα πλάνα, τους ομιλητές...

Αυτονόητο επίσης θεωρείται, ότι ο κρατικός μηχανισμός και
οι δημόσιοι οργανισμοί ελέγχονται όχι από την Κυβέρνηση, αλλά
από την κομματική κυβερνητική πλειοψηφία. Τα παραδείγματα
άπειρα, τόσο από την καυτή επικαιρότητα, όσο από την οδυνηρή
πρόσφατη ιστορία. Η αμφισβήτηση αυτών των καταστάσεων από
την πλευρά των κομμάτων της αντιπολίτευσης γίνεται, συνήθως,
και πάλι «για το πάπλωμα». Ένα σχετικά ανώδυνο (;) παράδειγμα
είναι ίσως ιδιαίτερα αποκαλυπτικό: σε εκλογική περίοδο, η Ολυμ
πιακή Αεροπορία μοιράζει τις θέσεις σε έκτακτες πτήσεις της
στα κόμματα - και τις αρνιέται στους πολίτες^.

Ας αναφέρουμε και το γνωστό φαινόμενο της χειραγώγησης
των μαζικών οργανώσεων (γυναικείων, νεανικών, φοιτητικών,
συνδικαλιστικών και επαγγελματικών οργανώσεων...) που ανα
πτύσσεται απροκάλυπτα. Εναγκαλισμός μέχρι πνιξίματος'*. Αλλά
όταν η αυτόνομη λειτουργία των μαζικών οργανώσεων υπονο
μεύεται, κλείνουν τα «σχολεία» της συμμετοχής.

Εν λευκώ εξουσιοδότηοη αντί συμμετοχής
Θεωρώντας ότι πολιτική στράτευση σημαίνει και συμμετοχή,

μεγάλος αριθμός πολιτών απεμπολούν τα δικαιώματά τους στην
κοινωνική και την πολιτική δράση. Μπορούμε να διακρίνουμε,
σχηματικά, δύο τύπους παραίτησης: την κλιμακωτή και την ολο
κληρωμένη.

Στην πρώτη, ο απλός ψηφοφόρος θεωρεί ότι εκπροσωπείται
από τον στρατευμένο οπαδό του κόμμαΤός του, αυτός περιμένει
τις οδηγίες από το κομματικό στέλεχος, τα κομματικά στελέχη
εμπιστεύονται τα μέλη της διευθυντικής επιτροπής που κι αυτά
συμφωνούν με τις απόψεις των μελών του πυρήνα της. Τα τελευ
ταία ακολουθούν ευχαρίστως τις προτάσεις του Προέδρου, του
Γραμματέα, του «Αρχηγού». Στη δεύτερη περίπτωση, ευρύτατα
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λαϊκά στρώματα εμπιστεύονται απόλυτα και αταλάντευτα τσν
«Αρχηγό», από τον οποίο περιμένουν τα πάντα: να συμβιβάσει τα
ασυμβίβαστα, να λύσει τα προβλήματα, να κάνει θαύματα.

Με την εν λευκώ εξουσιοδότηση, ο εξουοιοδοτών, όχι μόνο
παραιτείται από το δικαίωμα στην κριτική σκέψη και στο λόγο,
στη δυνατότητα επιλογής και την προσωπική άποψη, αλλά εκχω
ρεί και άλλου τύπου δικαιώματα επί του προσώπου του: ουχνό-
πυκνό ανακαλύπτει αδιαμαρτύρητα την υπογραφή του οε κεί
μενα που δεν διάβασε ή χρίζεται εκπρόσωπος, υποψήφιος, αξιω
ματούχος, χωρίς καν να έχει ερωτηθεί. Είναι αλήθεια ότι με τον
ίδιο τρόπο ανακαλύπτει, μερικές φορές, ότι παραιτήθηκε (ή «έ
θεσε εαυτόν εκτός...»).

Χρησιμοποίηση του λαϊκού αυθορμητισμού
Εμφανίζεται ως μετατόπιση της πηγής εκπόρευσης του αιτή

ματος, της συναισθηματικής φόρτισης, της κραυγής®. Σε αυτή
την περίπτωση υπάγεται και η χρήση των συμβόλων (συχνά θρη
σκευτικών) που κάποτε εμφανίστηκαν αυθόρμητα ως μέσα έκ
φρασης, όταν οι θεσμικές δίοδοι της πολιτικής έκφρασης βρί
σκονταν φραγμένες: το άναμμα των κεριών, το ψήσιμο των αρ
νιών, το κάψιμο του ομοιώματος του εχθρού, η εικονική κηδεία...

Η υπεξαίρεση έγκειται στο ότι τέτοιες παραστάσεις, τα τελευ
ταία χρόνια, α) κατασκευάζονται από τα πριν οε χώρους κομματι
κούς και β) δεν ανταποκρίνονται πια οε κάποια κοινωνική ανάγ
κη, στη στέρηση δηλαδή της ομαλής πολιτικής έκφρασης.

Όταν η πρωτοβουλία, η φαντασία και η δημιουργικότητα με
τακομίζουν στις διαφημιστικές εταιρίες και τους κομματικούς
μηχανισμούς, οι συμμετοχικές διαδικασίες δύσκολα θα μπορέ
σουν να αποκτήσουν περιεχόμενο.

Η ανατροπή της έννοιας της συμμετοχής
Η συμμετοχή, όπως και η αποκέντρωση (ή, στο χώρο μας, η

αυτοτέλεια και η αυτοδιοίκηση των Πανεπιστημίων) προωθούνται
φραστικά, αλλά αντικαθίστανται στην κοινωνική πρακτική από
την προσχώρηση.

Βλέπουμε πόσο επίπονα προάγεται, μέσα στα διάφορα κόμμα
τα, η άρθρωση ενός πολιτικού λόγου που να ξεπερνά την κατά
φαση στις εκ των άνω αποφάσεις. Αποτελεί πια κοινό τόπο η δια
πίστωση, ότι οι αντιπαραθέσεις μεταξύ των δύο μεγάλων κομμά
των σπάνια διαμορφώνονται στη βάση πολιτικών προγραμμάτων,
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